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Тема мероприятия: "Широкая масленица" 

Форма проведения: праздник для детей начальной школы 

Место проведения: актовый зал 

Участники: учащиеся объединения «Народная песня», педагоги дополнительного 

образования Телегина Мария Васильевна и Соколов Илья Николаевич, волонтёр Кокарева 

Ия Николаевна, учащиеся начальной школы, учителя. 

Цель: познакомить детей с историей и традициями праздника Масленицы. 

Задачи: 

познавательные:  

- рассказать о праздновании Масленицы Коми народом;  

- познакомить с особенностями праздника. 

развивающие:  

- развивать речь учащихся, их кругозор и творческие способности;  

- любознательность, внимание, словарный запас; 

- ловкость, силу, смекалку. 

воспитывающие:  

- воспитывать у детей нравственные ценности, уважение к традициям своей Родины, 

её культурному наследию; 

- воспитывать дружелюбие, сплоченность коллектива, взаимовыручку.  

Технологии, методы, приемы, используемые на 

мероприятии: компьютерные, словесные, практические, рассказ, беседа, наглядность, 

игра, сотрудничество, музыкальное сопровождение. 

Оборудование: чучело Масленицы, солнышки, конь, сделанный из дерева, 2 

ракетки, 2 картонных блина, деревянная палка, шаль (платок), музыкальное 

сопровождение, блины. 

Подготовительная работа: 

1.Изучив литературу, разработали сценарий мероприятия. 

2.Подготовили наглядность, музыкальное сопровождение. 

План мероприятия: 

1. Вступительное слово. 

Песня «Масленица со двора съезжает» 

2. Катание на лошади. 

3. Беседа о Масленичной неделе. 

4. Обряд «Пробуждение медведя». 

5. Игры с медведем. 

Эстафета «Принеси блин»,   

Игра «Кыскасьӧм» (Перетягивание) 

Игра «Чышъян» ( С платком) 

6. Игра-хоровод «Шёл козёл дорогою». 

7. Хоровод «Прощай масленица». 

8. Угощение блинами. 

9. Совместное фото и фотосессия с чучелом. 

 

 

 

 

 

 



Ход мероприятия: 

 

- Здравствуйте, честной народ, Масленица к нам идет!!! 

 (Дети в красивых платках, с солнышками в руках приезжают на лошадях гулять на 

Масленицу.) 

 

 Песня «Масленица со двора съезжает» 

 

Во всех коми селениях в масленицу любимым занятием и развлечением были также 

выезды на лошадях. Выезжали на расписных, богато украшенных и покрытых цветным 

сукном санях. К дугам подвешивали колокольчики, украшали их цветными лентами, 

цветами из бумаги. Парни катали вдоль селения в своих санях девушек. Для маленьких 

детей в сани ставили большие корзины, сажали детей в них, и те тоже участвовали в 

веселье. Особенно красочными были выезды у коми-ижемцев. Помимо лошадей ижемцы 

использовали для катания и оленьи упряжки. На выезд они одевались, как можно, 

наряднее. 

 

- А теперь давайте все прокатимся на лошади, чтобы порадоваться солнышку и 

приходу весны.  

Катание детей на лошади под музыку 

 

- Дети, а вы знаете, как называются дни Масленой недели? 

 

Первый день (понедельник) называется встреча Масленицы. в этот день 

наряжается соломенная кукла и устраиваются застолья с разными сладостями. 

Второй день (вторник) называется заигрыши: устраиваются катания на горках и 

едят блины. 

В третий день (среда) — на лакомки — все шли к теще на блины. 

Четвертый день называется широкий четверг: поются песни, выполняются 

обряды, устраиваются кулачные бои, катаются на санях, колядуют. 

На тещины вечерки (пятница) зятья звали тещу на угощение. 

Шестой день (суббота) называется золовкины посиделки: в этот день молодая 

невеста приглашала своих родных к себе. 

И в последний день (воскресенье), называемый прощеным днем, сжигали 

соломенную куклу, а пепел от нее рассеивали по полю, чтобы будущий урожай был 

богатым. В этот день принято прощать все обиды и оскорбления. 

 

У коми масленичная неделя называлась «йoв вежон» (молочная), или «яй видз» 

(мясной пост) - нельзя есть мясное, молочное можно, а неделя до масленицы называлась 

«яй вежон» (мясная), или «йoв видз» (молочный пост) – можно есть мясное, молочное 

нельзя. 

Повсеместное распространение имели катания с ледяных горок. Заранее к этому 

празднику делали горки из досок или жердей, заливали их водой. Круг предметов и 

приспособлений, на которых скатывались с горок, был достаточно широк: использовали 

шердын и чуман (берестяные короба), заплетали солому типа косы полтора метров 

длиной, мочили и замораживали специально для этого обувь, в с. Нившера женщины 

катались на коромысле. Считалось, что кто дальше всех прокатится, у того будет самый 

лучший лен. В некоторых районах строили специальные масленичные горки для 

маленьких детей. Катаясь, они произносили следующее: 

Люги-леги шадер кузя, 



Кузь да вoсни, 

Еджыд да небыд. 

- В коми традициях распространенной была и традиция масленичных 

ряженных. Надо весну скорей созвать, а для этого нам надо медведя разбудить. Есть обряд 

такой «Пробуждение медведя». Медведь - исконно русский и любимый зверь. Медведь– 

символ России, олицетворяет всю силу русского народа. Существует поверье, что этот 

зверь притягивает плодородие и здоровье и не случайно в каждом доме есть любимые 

игрушки – медвежата. Недаром, про него и сказок написано много и величают его: 

Медведушка, медведь-батюшка, Михайло Потапычем, Топтыгин. Но всегда ласково, 

уважительно.  Давайте и мы разбудим нашего медведя, чтобы весна скорее пришла. 

Кричим: 

- Проснись Медведь, проснись Михайло Потапыч.   Стучат ветками. Не 

просыпается, пока девушка не садится и не попрыгает на берлоге.  Появляется   Топтыгин, 

все приветствуют, хлопают, радуются. Медведь танцует. 

Медведь предлагает побороться детям, поиграть.  

1. Эстафета «Принеси блин»,   

2. Игра «Кыскасьӧм» (Перетягивание) 

3. Игра «Чышъян» (С платком) 

 

Выходит козел, ведет детей с ним потанцевать, поиграть.   Участники поют песню 

«Шел козел дорогою». 

- На этом мы заканчиваем наш праздник, да и Масленицу уже пора провожать.  

Хоровод «Мы масленицу провожали», угощение блинами и фотосессия. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Список интернет-ресурсов: 

1. Детский коллектив народной песни «Пӧлӧзнича», [Электронный ресурс]. – Режим 

доступа: https://vk.com/club48620682 

2. История праздника Масленицы для детей. Название дней масленичной недели. 

[Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://nsportal.ru/blog/detskii-

sad/all/2019/02/20/istoriya-prazdnika-maslenitsy-dlya-detey-nazvanie-dney-maslenichnoy 

3. Музей археологии и этнографии СыктГУ. [Электронный ресурс]. – Режим 

доступа: http://zc.syktsu.ru/maslenitsa.html  

4. Национальный музей Республики Коми. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

https://vk.com/museumkomi  

5. Фольклорист Татьяна Канева: «В Коми Масленица праздновалась по 

«общерусским» традициям». [Электронный ресурс]. – Режим 

доступа:https://www.bnkomi.ru/data/news/26320/  

6. Центр народного творчества ГАУ РК «ЦНТ и ПК». [Электронный ресурс]. – 

Режим доступа: https://vk.com/culturerk  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://vk.com/club48620682
https://nsportal.ru/blog/detskii-sad/all/2019/02/20/istoriya-prazdnika-maslenitsy-dlya-detey-nazvanie-dney-maslenichnoy
https://nsportal.ru/blog/detskii-sad/all/2019/02/20/istoriya-prazdnika-maslenitsy-dlya-detey-nazvanie-dney-maslenichnoy
http://zc.syktsu.ru/maslenitsa.html
https://vk.com/museumkomi
https://www.bnkomi.ru/data/news/26320/
https://vk.com/culturerk

